

# 论如何科学、有效开启幼小衔接工作

吴园园

(江苏省徐州市铜山区棠张镇跃进幼儿园, 江苏 徐州 221000)

**摘要:** 幼儿园和小学是两个临近的教育阶段, 对于幼儿来说, 处理好幼儿园与小学的衔接工作, 对于他们健康成长具有重要的作用。幼儿教育阶段, 是幼儿启蒙的重要时期, 为了做好幼小衔接工作, 幼儿园应该与家庭通力合作, 为孩子们的学习和发展奠定坚实的基础。做好幼小衔接工作, 这不仅是幼儿教师分内的工作, 同时也是重要的教学任务, 更是评价一个幼儿园教学成绩和教学效果的重要指标。因此, 如何让孩子们在一个舒适的、宽松的的教学环境中快乐地获取知识、健康成长, 并且顺利地过渡到小学教育阶段, 这一直都是幼儿教育的教育难题。而幼儿园大班的孩子们, 他们即将步入小学校园, 准备接受小学素质教育, 因此, 幼儿园教师必须要更加有组织、有计划地为他们强化入学前的准备工作。针对此, 本就如如何科学有效开启幼小衔接工作进行分析, 希望为广大朋友提供一些有价值的参考和借鉴。

**关键词:** 幼儿园; 大班; 幼小衔接; 路径

## 一、幼儿园大班教学中存在的问题

众所周知, 小学阶段与幼儿教育阶段的教学内容、教育目标、教学方式以及学科知识都存在很大的不同, 因此, 一旦小学教育阶段与幼儿教育阶段存在严重的脱节, 这会产生严重的后果, 给小孩子们的正常学习和生活造成诸多不便。经过调查, 我国大部分地区还是存在幼小衔接工作脱节的现象, 导致一些学生在步入小学之后, 感到各方面的不适应, 比如说不适应小学的学习环境; 无法适应小学教师、同学; 对于小学的教学模式和小学学习思维不适应等, 具体如下:

1. 课堂意识较差。在小学课程教学过程中, 无法及时跟随教师的思路进行学习, 上课长时间的坐立状态会使他们感到不适应, 并且常常存在走神的现象, 无法集中精神听讲, 导致学习成绩并不突出。

2. 孩子们学习意识差, 并且在上课时会受到精神疲惫和身体上的劳累, 并且由于小学的学科较多, 学习内容繁重, 让他们感觉没有在幼儿园时期轻松, 使他们学习意识变差, 甚至使他们产生严重的厌学情绪。

3. 在小学阶段, 孩子们之间的能力差距非常的巨大, 有的孩子甚至不会翻阅图书。

4. 学习知识的方式比较死板, 只是会机械地进行记忆, 学习思维和创新思维不够活跃, 做不到将知识活学活用、举一反三。

5. 他们经常单独在一起, 无法和别的同学进行沟通和交流, 性格孤僻。

## 二、寻找解决问题的策略和途径

做好幼小衔接工作对幼儿教育来说都是非常重要的。当孩子们步入大班之后, 幼儿教师必须要更加重视幼小衔接工作, 为了使幼小衔接工作得以顺利实施, 幼儿教师在他们已经习惯的幼儿园学习和生活基础上, 要着重强化幼小衔接部分, 使他们在幼儿园中学习和生活, 既不违背幼儿身心发展的规律, 符合幼儿教育特点, 又根据他们的实际需要, 提前融入相关的学前所必需的各种知识和技能, 为了孩子们顺利在小学学习和生活打下坚实的基础。

因此, 幼儿园如何开展对幼小衔接工作呢?

首先, 对于家长们要求的: 提前教他们一些小学知识, 这一要求是不合理且不科学的, 这无异于拔苗助长。但是, 完全按照传统幼儿教育中的教学计划和教学内容来开展衔接工作又显得过于陈旧, 未与时俱进。随着新课程改革的不断推进, 中小学的教学目标和教学重点已经发生了转变, 由传统的知识灌输转变成培养学生的学习兴趣和综合能力。教师的教学任务已经变得更加复杂。不再像传统教学过程中帮助学生列出一些正

确的计算公式、告知正确结果那样简单, 教师现今主要的教学任务就是对学生正确的指引和启发, 通过这样的方式, 引导他们运用正确的方式和方法, 自己去找到答案。在中小学教学过程中, 获取能力的过程比成绩更为重要。因此, 在开展幼小衔接工作时, 也应该积极地仿照中小学教育这种教学模式和方法, 重点培养幼儿的综合能力以及他们的创造性思维, 同时要注意对他们个性的培养和塑造。现阶段, 为了做好幼小衔接工作, 幼儿教师应该综合各方面的要求, 按照有关部门的具体标准来开展。比如, 充分地了解家长的教育理念和水平; 充分了解本班级幼儿的真实水平; 了解一年级学生应该具备的能力、技能、知识、情感, 并且知晓一年级学生应该达到什么程度。根据小孩子们的实际情况和发展规律, 培养孩子们学前书写技能、学前阅读技能以及孩子们对常见标记和文字符号的认知为重点, 全面提升小孩子们的适应能力。

## 三、幼儿园大班做好幼小衔接工作的路径

总体上来说, 幼小衔接工作可以分成几个方面: 入学前的心理教学、培养生活自理能力、形成良好的学习习惯以及相关的安全知识准备等。衔接工作的顺利开展需要家庭与教师的工作努力和合作来完成。

### (一) 入学前的心理教学

幼儿因为年龄的原因, 导致他们的社会经历严重的匮乏, 在长时间的接触中, 他们会对周边的环境和相关的事物产生依赖。幼儿教师要及时对他们进行学前的心理教育, 帮助他们稳定情绪, 在陌生的环境中使他们及时的克服恐惧心理, 快速地适应新的学习环境和生活。学前心理教育的重点是让他们了解小学, 并且让他们在内心深处喜欢上小学, 在大班的生活和学习过程中, 教师要帮助他们区分幼儿园生活以及小学生活的不同点; 小学阶段以学习为主, 要对一些基础的学科和知识进行了解和掌握, 同时还要完成相关的学习任务, 而幼儿教育阶段是以玩乐为主, 寓教于乐。同时, 幼儿教师还应该积极联系小学教师和学生, 了解小学阶段的情况, 并且通过运用相关的信息技术, 将一些含有小学的图片、视频等材料, 向他们进行播放, 通过这样的方式, 让他们对小学生活和学习有一个清晰地了解和认知, 帮助他们逐渐地喜欢小学的生活和环境。教师的具体方式为:

1. 通过积极地情绪来感染他们, 对他们进行表扬: “马上就要成为一名小学生了, 真是了不起”, 并且经常给他们展示一些小学生活的趣味图片, 让他们对小学生活充满向往。

2. 可以组织和安排幼儿去当地的小学进行参观和体验, 帮助他们提前熟悉环境, 让他们及时体验校园环境和小学教学模式, 提升他们的信心。

同时还需要家长进行配合:

1. 和幼儿进行交流和沟通的时候要注意方式和语言的使用,不要总是对他们说“上了小学之后,你就没时间玩了”“等你上了小学,看你的老师怎么教育你”这些话,避免使他们产生恐惧和排斥的上学心理。

2. 家长要及时地帮助幼儿熟悉上学路线,可以为他们提前找一些高年级的邻居同学作为路上同伴,以后方便结伴上学,使他们不易产生无助和迷茫情绪。

3. 带上孩子去商店购物,比如说购买书包、文具盒等必需品,指引他们感受作为一名小学生的快乐和荣誉,为他们创造良好的入学开端。

## (二) 培养生活自理能力

生活自理能力是幼儿必备的技能之一,生活自理对于他们的健康成长来说是非常的重要。小学的一些习惯和与幼儿园来比较,是存在着很大的区别的,幼儿教师要及时地帮助他们培养良好的生活自理能力、适应能力以及学习习惯。教师可以尝试做到:

1. 教师可以利用每周一天的时间来帮助他们培养自理能力,可以通过运用角色扮演等方式,让他们尝试小学生的作息时间,同时也可以模拟小学铃声,比如说上课铃、下课铃等声音,并且帮助他们养成良好的按时上下课习惯,帮助他们做好时间规划,分清男女厕所等。

2. 教会他们使用相关的学习用具,让他们及时整理好自己的书包以及玩具,并且可以让他们养成自己脱衣服、整理衣服、整理被子等习惯。

3. 在幼儿教育环节有针对性地培养他们养成有始有终的习惯,并且督促他们做完一件事,才能做完另外一件事。

也需要家长进行配合,需要他们做到:

1. 家庭生活作息要科学合理,为了幼儿的健康成长,要制定一些作息时间,并且每天认真遵守这一些规定。一定要培养孩子们晚上早睡的习惯,并且帮助他们学会听闹钟,促使他们按时起床,帮助他们养成规律、科学、合理的生活习惯。

2. 要积极鼓励幼儿承担一些力所能及的家务,要及时提醒他们睡前收拾好个人物品,比如说书包、玩具、文具等用品,在上学前检查是否所带的东西齐全,注意培养他们细心的生活作风。

3. 有意识地让他们在生活中、学习中爱护自己的干净形象,确保他们长时间地使自己的着装保持整洁、干净、卫生,养成讲卫生有礼貌的习惯。

## (三) 形成良好的学习习惯

与幼儿园生活不同,小学生活主要内容是学习,培养他们具备良好的学习习惯,对于他们日后进入小学非常的重要。幼儿教师应该特别注意培养他们:

1. 认真听讲。相关的幼儿教师以及家长,在对孩子们说话时,要简明扼要,不要啰唆重复,因为一旦话说多了,第一遍就会被大脑认定为无关紧要的信息,长此以往,会导致他们形成不认真听讲的坏习惯,同时,教师可以在幼儿教育之中利用他们对于儿歌、歌曲以及故事的兴趣和好奇心,启发和引导他们坐下来倾听,通过这样的方式,帮助他们培养良好的注意力以及鉴赏能力。

2. 激发他们的阅读兴趣,帮助他们养成良好的阅读习惯。在幼儿教育阶段,要对他们进行针对性的阅读教学,告知他们爱惜图书,并且帮助他们形成良好的阅读习惯,熟练掌握阅读技巧。比如说认识封面、页码、封底等方面,帮助他们在阅读过程中学会独立思考,提升他们的阅读能力,在生活和游戏中激发他们识字和阅读的兴趣,提升他们的地阅读水平和效率。

3. 促使他们形成遵守纪律的习惯。在教学和游戏过程中,要使他们学会自我约束,要求他们遵守规则,比如说要遵守不能随意交谈、不能随意离开位置以及发言需要先举手等纪律。

4. 培养他们初步形成书写能力。帮助他们正确区分左手和右手,左脚和右脚,学会正确的握笔姿势以及写字技能。写字的姿势要放松,不能拘束。在他们有能力以及兴趣的前提下,通过游戏帮助他们了解汉字,比如说跳格子游戏等方式。同时还需要让他们正确书写一些数字以及数学符号,但是值得注意的是,幼儿教师需要通过运用一些趣味性的方式和方法,避免小学化。

5. 幼儿教师帮助他们形成完成口头作业的良好习惯,比如说让他们回家给父母讲一个故事、朗诵一段儿歌以及跳一支舞,需要家长协助完成这项工作。通过这样的方式,让他们形成做事不拖拉,今日事今日毕的习惯。在大班下期,幼儿教师要有意识地给他们布置一些没有压力、耗时短的小任务,比如说每天倒垃圾、收拾玩具、看新闻10分钟等任务,在家长的协助下完成,顺利完成,要给予他们表扬,通过这种方式,让他们认识到家庭作业的概念,为他们步入小学,完成家庭作业做准备。

## (四) 社会安全知识准备

小孩从幼儿园出来,进入小学,使得他们的社会活动以及交流机会大大增加,同时相应的危险性也逐渐加深了,如何教育他们成为一名具备社会公德,如何及时保护自己也是幼儿教师开展幼小衔接的重要内容。

1. 尊重师道。帮助他们形成尊重师长、讲信用、有礼貌,团结同学的习惯,比如说今年入办公室之前要喊报告、遇见教师要喊老师好、借东西时先征得别人的同意、不乱发自己的脾气、与同学发生矛盾时找老师解决、答应同学的事一定要做好等。

2. 遵守校规校纪和社会规则。幼儿教师要教育他们上学时不能迟到、早退、旷课,同时也适当向他们讲解一些社会规则,比如说红灯停、绿灯行;付钱时要排队、不要在公共场所大声喧哗和吵闹,并且向他们简单地介绍一下小学生规则和校规记录内容,让他们在进入小学之前有一个充分的思想准备。

3. 运用游戏和活动。在幼儿教育过程中,教师可以运用一些亲子游戏、知识竞猜以及情景表演等活动,帮助他们认识一些安全标识,促使他们牢记一些报警号码,全面提升他们的自我防范能力以及安全意识,防止他们受到一些意外伤害。比如说靠右行走、不随意改变路线、不看热闹、上学路上不逗留、不要喝陌生人的水、不到没人、有水、有危险的地方玩耍、不乱吃路边摊的东西、遇到危险找警察、摔伤、扭伤、烫伤等紧急情况打电话呼救,或请同学报告老师等,让他们牢记在面对危险情况以及突发事件时,要保持冷静、要用自己学习过的知识和技能保护自己不受伤害。

## 三、结语

总之,为了更好地进行幼小衔接,帮助幼儿健康成长,必须要对幼儿时期孩子们进行及时的教育,通过运用多种方式以及家校合力,帮助他们健康成长,为他们未来学习和发展奠基。

## 参考文献:

- [1] 张豫. 幼小衔接现状调查研究 [D]. 辽宁师范大学, 2021.
- [2] 汪攀. 家长对幼小衔接的认识研究 [D]. 河北大学, 2020.
- [3] 刘河, 包兵兵. 新时期小学做好幼小衔接工作的实践策略 [J]. 贵州教育, 2019 (24): 27-29.
- [4] 傅卫芬. 浅谈幼儿园如何做好大班幼儿幼小衔接工作 [J]. 中学课程辅导 (教师教育), 2015 (23): 38-39.
- [5] 吴秀芹. 重视幼儿园大班教学做好幼小衔接工作 [J]. 小学科学 (教师论坛), 2012 (05): 158.